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S ib iiu . 14 Martiu, 1884.
Fundamentul vieţei Doastre naţionale este po

porul, sau cu domnul Cogâlniceanu vorbind „ţăranul 
este talpa ţărei“. Acest adevăr va trebui să fie re
cunoscut de toată suflarea românească. Şi în adevăr 
el şi este recunoscut. întreagă Şiaristica noastră 
— şi cea dela sine şi prin sine liberală naţională bote
zată, — şi cea reacţionariă — prin care după cum 
B6 Şice şi se scrie se dejosesce naţiunea noastră — 
întreagă Ziaristica noastră în numele poporului se 
sbuciumă, pentru el şi sub firma lui se trag în 
tină bărbaţii naţiunei noastre, pentru el şi sub firma 
lui s’a dechiarat infalibilitatea politică a unor oa
meni, pentru el şi sub firma lui ne spălăm rufele 
înaintea lumei culte, ca ea să aibă din ce şi pentru 
ce să ne osândească. Da, în numele ţăranului se 
tace politica „en gros,“ soartea lui provoacă ori ce 
impuls al inimei Gazetarilor nostrii din toate colţu
rile patriei, şi puţini sünt oamenii, cari punând 
la o parte ambiţiunea personală, — isvorul tuturor 
relelor — şi reflectând cu inima curată la realitate, 
să pipăie şi se vadă unde este buba, periculul, şi 
care este calea méntuirei. Da, puţini sünt oamenii, pe 
cari i doare inima de ticăloasa soarte a poporului no
stru. Şi ea este tare ticăloasă, şi bătaia lui Dumnezeu 
nu va întârŞia, dacă nu vom lua în mâna noastră 
soartea poporului, ca în loc de politică fantastică, 
care tare seamână a reclamă cu toba cea mare, 
se vedem ca Bă Balvám pre acela, în numele căruia 
vorbim multe multe, şi pentru care facem puţine, 
puţine, ca se nu die aproape nimica.

In numerii 25, 27, 29 şi 30 ai ^.iariului nostru 
din anul curent am publicat o lucrare interesantă 
şi de tot instructivă: „Darea de seamă asupra bro- 
şurei „Aretarea despre spitalul din Baia de Criş din 
anul 1882 de Dr. Aureliu Adam dr. de medicină şi 
chirughie etc. tip. la Hirsch, Deva 1883“.

Stimabilul nostru corespondente a făcut mari 
serviţii naţiunei prin darea aceasta de seamă. în 
adevăr trist tablou ne înfăţişează populaţiunea în 
Zarand şi mult a trebuit să fie fost negles acest 
popor, ca să ajungă la trista stare în care ni se 
presentează el astădi.

Crunt ne plesnesce realitatea şi amară satiră 
varsă ea asupra amărăciunei cu care luptăm sub 
firma ţăranului. Neobservată de noi şi poate necon- 
Biderată s’a furişat în poporul nostru inmoralitatea, 
şi .ea astădi ni se presentează ca cangrenă adânc 
înrădăcinată în corpul naţiunei noastre. Şi noi nu 
putem sei care rău e mai periculos, decadinţa po- 
pulaţiunei atât de repentin sau selbatica inmora- 
litate cu hidoasele ei fiice. Ambele au prins rădă
cini, au infectat sângele şi moralitatea poporului 
şi acuma se transplanta din generaţiune în genera- 
ţiune.

Reflectăm pre cetitorii pariului nostru la tabela 
din Nr. 25. Ea vorbesce eclatant şi ne umple de 
fiori. Din 1872 începând cangrena primejdioasă a 
mers tot progressiv şi numărul syphiliticilor la 1882, 
adecă la 10 ani se duplică. Nu mai puţin infioră- 
toriu este soiul boalelor cari bântue pre ţăranul no
stru. în 11 ani dintre 4439 de bolnavi 1856 au su
ferit de syphiliticâ. Cifrele se vorbească, căci noi 
tăcem.

Ce vom dice aP°i asupra tristului tablou des
pre moralitatea ţăranului. A aud'i că s’a înrădăci
nat în poporul nostru beţia în gradul cum ni se 
presentează ea în comitatul Zarandului, e ceva în- 
grozitoriu. Te umple însă de spaimă, chiar şi ca 
afirmaţiune, decadinţa femeei române zugrăvită de 
corespondentele nostru. Dacă s’a încuibat şi în fe- 
mee beţia, isvorul tuturor relelor, atunci „periculum 
in mora“ şi cu o di mai curând trebue să ne între
băm: ce e de făcut?

Scăderea populaţiunei se aduce în legătură cu 
aceBte rele încuibate în sinul ţăranului nostru, şi nu 
fără cuvânt. Basa poporului nostru este, a fost şi 
va fi moralitatea. Ea l-a susţinut în trecut, pe ea 
zidim noi astădi, şi ea ne va susţinea şi în viitoriu. 
Scăderea repentină a populaţiunei stă in direct ra

port cu decadinţa morală, şi aceasta ar fi de ajuns 
ca să ne tragem seama cu noi înşine.

Atragem atenţiunea di^i^icei noastre asupra 
răului signalÍ8at din Zarand. E bine că oamenii 
cu inimă ni Iau signalisat. Noi credem că bine ar fi 
când presa română s’ar ocupa mai indetaiu cu 
starea igienică a poporului nostru, ca să ne cuuoa- 
8cem adevărata basă, să seim cum stăm cu talpa 
căsei. în privinţa aceasta mare serviţiu ne ar face 
preoţii, inveţătorii şi ceealaltă inteligenţă a noasţră, 
care vine mai des în contact cu poporul. Apelăm 
la cunoscutul şi mult probatul zel al Ziaristicei noa
stre. „Gazeta Transilvaniei“ ne ar putea da cele mai 
autentice date statistice de prin Sat-mare, Selagiu, 
Mara mureş şi câmpia Transilvaniei, fiind ea mai 
lăţită pe acele locuri. Fratele din Timişoara ne-ar 
face cunoscuţi cu graniţa militară, Bănatul şi părţile 
Crişului. „Observatorul“ şi „Yiitoriul“ ar întregi pe 
ceste două în mod însemnat. „Biserica şi Şcoala“ 
din Arad după posiţia ei ar putea face serviciele 
cele mai însemnate. In fine Ziarul nostru ar îmbră
ţişa pe credincioşii noştri şi cu chipul acesta ne-am 
câştiga date positive despre starea poporului nos
tru, şi poate ne-am orienta mai cu signritate în lu
crările noastre.

Pericolul este mare şi el este comun. Noi 
putem fi de păreri contrarie în direcţiunea politică, 
ne putem combate cu înverşunare, sau moderaţiune, 
după cum ne taie capul şi ne permite gradul de | 
cultură. Putem să ne disgustăm unul de altul în- | 
cât se nedorim unul altuia moartea, nu vom fi des- 
binaţi însă nici odată în ce privesce Btarea highie- 
nică şi morala a ţeranului, care e basa tuturor lu
crărilor, nisuinţelor, aspiraţiunilor şi idealului nostru. 
Apelăm încă odata la Ziaristica noastră, signalieând 
pericolul comun, care ameninţă baRa esistenţei noastre.

Un résunet
din părţile banatice la articlul publicat în Nr. 29 al 

„Telegrafului Bomân.“
Lângă Timişoara in 13/25 Martie 1884. Dom

nule Redactor! Se <jice, şi se recunoasce în genere, 
că mai mulţi ochi văd mai multe şi că de multe 
ori mai bine văd şi judecă lucrurile cei ce stau 
departe decât cei ce se află în apropiere fiind 
aceştia preocupaţi de focul luptei. Aceasta este im- 
presiunea, ce o a făcut asupra mea articlul Dvoastre 
publicat în Nr. 29 al „Telegrafului Român“ din 
anul curent în partea, carea privesce conferinţa 
electorală, ţinută la Timişoara.

Lupta electorală, ce agită întreaga ţară nu ne 
I lasă nici pre noi cei dela sate să ne vedem numai 
de lucrurile şi necasurile noastre; ci vrând nevrând 
ne sile8ce a ne ocupa şi noi din când în când de 
politică. Este adevărat, că ocupaţiunile noastre nu 
ne permit a face minuni pre acest teren; dar să me 
ierte ori cine — dacă cutez a afirma, că nimenea 
in lume nu simte şi nu poate simţi nici odată mai 
bine consecinţele unei politice bune, sau rele, decât 
ţăranul şi cel ce trăesce şi muncesce alăturea cr el. 
Noi cei dela sate plătim dările cele multe, noi sim
ţim mai bine părţile bune şi rele ale administraţiei 
şi justiţiei, precum şi toate disposiţiunile guvernu
lui şi autorităţilor din ţară. De aceea sperez, că 
nu mi se va lua în nume de rău, dacă cutez ami 
ridica glasul şi a spune câte o vorbă două dom
nilor nostrii dela oraşe, cari ne fac programe şi ne 
provoacă să le esecutăm.

Lucrul bun se judecă totdeauna după resultate. 
Acum resultatele politicei domnilor nostrii dela Ti
mişoara dela anul 1865 încoace se văd, şi dacă fap
tele nu înşeală, cred că nici judecata, basată pre 
ele, nu poate fi falsă.

Bătrânii ne spun, că bune <jile a trăit odini
oară poporul românesc aici în Banat. Acum însă 
lucrurile s’au schimbat, şi pre unde umbla odată 
plugul românului, acum ară şi seceră neamţul; şi 
precum ne spune şi „Luminătoriul“ nostru în fie
care numer, acum am sărăcit şi tăbărît, şi ne merge 
cât se poate mai rău cu toate.

Şi bine ne spune „Luminătoriul.“ Aşa este. 
Pre când le spune acestea atât de nimerit, pre 
atunci adese stăm, şi ne mirăm, că nici dl Rotariu, 
nici alţi gazetari şi fiscali de princiepele dânsului, 
nu ne luminează, şi nu ne arată în programele lor 
politice, că ce să facem, şi ce să începem ca să ne 
meargă lucrurile mai bine.

Mie mi se pare, că cu programa de astăzi dela 
Timişoara o vom păţi tocma aşa ca şi cu cea dela 
1869, a căreia fructe atât de bine le simţim astăzi.

La anul 1869 ne spunea „Albina“ şi dl Babeş 
să stăm morţiş pre lângă programa făcută de domnii 
nostrii adunaţi la Timişoara, şi să votăm cu candi
daţii, cari ne spun între altele după acea programă, 
că vor griji de independenţa Croaţiei, de întreţine
rea amiciţiei cu serbii, de sufragiul universal şi de 
alte multe; ear astăzi ne spune dl Rotariu şi „Lumi- 
nătoriul,“ că în cercurile, în cari sünt românii în 
maioritate să votăm pre candidaţii români cu pro
grama din Sibiiu din 1881, ear unde sűntem în mi
noritate să grigim din răsputeri să nu pice cumva 
vr’un candidat al oposiţiunei maghiare moderate.

Când am au^it şi această programă pre iaici 
pe la sate, noi, cari nu sűntem iniţiaţi în firele 
politicei înalte, gândeam, că dl Rotariu şi con- 
soţii au făcut vr’o înţelegere cu acei oposiţio- 
nali maghiari, şi lupta noastră pentru candidaţii 
lor se va răsplăti cu vre-o îmbunătăţire a sorţii 
poporului. Mărturisesc însă, că amar ne-am văijut 
înşelaţi, când am cetit în „Telegraful Roman“, că 
acei opoBiţionali nici nu vreau să scie nici să stea 
în vorbă cu noi, dacă sünt drepte cele reproduse 
acolo din „Pesti Napló“.

La anul 1869 am ascultat toţi de „Albina“ şi 
de dl Babeş. Am făcut aşa precum ni s’a ijlis, ear 
resultatul, ce nu se poate tăgădui a fost, că ne-am 
făcut duşmane cu voia toate autorităţile din ţară. 
Nu se uită astăzi nimenea cu ochi buni la noi, pre
cum bine scie şi ne spune şi dl Rotariu; şi pentru 
ce? Pentrucă toţi ne spun că ne-am aliat cu sârbii 
cu croaţii, agităm în afară şi sűntem duşmani sta
tului unguresc. Ei bine, credinţa mea şi a multora 
de pe aici este, că nu este interesul nostru, ca să 
se susţină şi pe mai departe această stare de lu
cru, de oare-ce precum în cei 15 ani trecuţi a tre
buit să indure multe poporul românesc de dragul 
domnilor noştri faţă de sârbi şi de croaţi: tocmai 
aşa o vom păţi şi acum cu programa de astăzi dela 
Timişoara.

Faptele şi suferinţele din trecut ale poporului 
românesc de aici ne spun şi demuBtră, că n’a sgo- 
dit-o dl Babeş la anul 1869, când a pus în pro
gramă, că să ţinem cu sârbii, pe cari bine îi cuno- 
sceam şi atunci ca şi acum din biserică, şi mai cu 
seamă din causa despărţirei ierarchice; şi mai de
parte să grigim de croaţi, cari de atunci şi pănă 
astăzi n’au ridicat nici un Bingur cuvinţel nici în 
dietă nici aiurea pentru causa românească. Toc
mai aşa ni se pare, că n’a sgodit-o nici dl Rotariu 
cu programa sa de astăzi, când ne mână tot pe 
aceaşi cale şi direcţiune.

Ca să fiu bine înţeles, declar, că noi bănăţenii 
am ţinut, şi ţinem mult la domnii Babeş şi Rotariu, 
le stimăm bunele intenţiuni, şi le seim apreţui şi 
zelul şi diligenţa ce desvoaltă; dar să me ierte, dacă 
îmi permit a declara pe basa faptelor întâmplate, 
că precum greşite au fost prevederile dlui Babeş la 
1869, tocmai aşa se poate conchide cu siguritate, 
că greşite sunt prevederile dlui Rotariu cu pro
grama de astăzi. Apoi dacă ne-am înşelat odată, 
şi am mers pe o cale carea s’a constatat deja, că a 
fost greşită, cred că nu este bine şi nu este în in
teresul românului, ca numai el să nu înveţe nici 
din păţania lui şi să meargă şi mai departe pe o 
cale, carea nu-1 duce la nici un fel de scop.

Se poate însă foarte uşor, că eu şi cei de o 
credinţă cu mine să ne înşelăm şi greşite să fie 
combinaţiunile noastre. Chiar pentru aceasta do
resc ca să fim luminaţi, deci rog pe dl Rotariu să 
ne arete cât mai limpede, că ce garanţiă ne dă dân
sul prin programa sa de o îmbunătăţire a soartei
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poporului, care nu mai poate suferi starea de astăzi 
ca să ne închinăm şi mai departe şi se lucrăm din 
resputeri la esecutarea acelei programe.

Pănă atunci înBe se me ierte dacă constat aci, 
că bine a judecat „Telegraful Roman“ asupra con- 
ferenţei din Timişoara, şi nimerite sunt conclusiu- 
nile şi vederile ce desvoaltă în numărul amintit faţă 
cu ţinuta noastră la alegerile ce ne stau la uşă.

Bine ar fi dacă ar înţelege aceasta şi domnii 
nostrii din Timişoara, că timpul ilusiunilor a trecut 
şi poporul dela sate asceaptă îmbunătăţiri reale. 
Deci ascultând sfaturile „Telegrafului Român“ care 
cred că nu me înşel, a veţlut şi judecat mai bine 
cele petrecute la Timişoara, decât domnii nostrii 
de acolo — „se ne folosim de împregiurările date, 
şi să ne dăm pre lângă cei ce sunt dispuşi a ne re
specta drepturile şi tot de odată sunt şi în stare a 
ne face îmbunăţiri.“

O astfel de politică ni-o dictează atât înţelep
ciunea noastră de vieaţă, cât şi starea, în carea se 
află poporul nostru; ear situaţiunea ni se arată fa
vorabilă mai cu seamă în considerarea luptei celei 
înverşunate ce s’a încins astăzi ca nici odată intre 
partidele maghiare din dietă.

Se cumpenim deci bine şi fără preocupaţiune 
lucrul, şi dacă iubim poporul să facem numai aceea 
ce ne dictează îmbunătăţirea soartei lui viitoare.

Un bânăţan.

Revista politică.
Sibiiu, 14 Martie 1884.

După cum cetim în fiarele din capitală, românii 
din comitatul Mureş Turda au ţinut Sâmbăta trecută 
conferenţă electorală în Reghin şi s’au organisat ale- 
găndu-şi corniiete de acţiune. Meritorice n’au de
cis nimica, reservăndu-şi votul pănă conferenţă ge
nerală, care va decide ţinuta românilor faţă cu vii
toarele alegeri.

Italia începe a lua rubrică permanentă în re
vista fiarelor europene. Ministrul Dépretis a murit, 
trăiască ministrul Dépretis. Aceasta este variaţiunea 
situaţiunei încât privesce pe Roma italienilor. Lu
cruri mari şi însemnate se prepară, însă şi în Roma 
papilor. ţ)iarele papale discută cu multă amărăciune 
eventualitatea mutărei resideDţei din Roma. Unde 
e papa, acolo e buricul pământului — aşa resonează 
fiarele ultramontane. Lumea crede, şi noi împreună 
cu ea, că Părintele Leo XIII, va cumpăni bine lu
crul înainte de a se decide a părăsi Roma.

Despre schimbarea ministeriului în România 
circulă scirile cele mai variate. Vinerea trecută s’a 
Boris fiarelor din Viena că domnul Cogălniceanu ar 
dori se între în ministeriul Brătian. ţ)iarele de eri 
ne aduc scirea că se va forma guvern nou sub pre- 
sidenţia domnului Sturdza, în care vor întră dom
nii Carp, Negruzzi şi Maiorescu. ţfiarele din Viena 
se provoacă la „Indépendance Roumaine“ ca la isvor 
nu prea autentic. Ca sciri vor fi având şi acestea 
locul lor.

Corespondente particulare
ale „Telegrafului Roman“.

Braşov, 25 Februariu v. 1884. La doué reu
niuni ale românilor braşoveni. (încheere). Lipsindu-i 
şi mijloacele, se veţlu silit a-şi căuta de acestea 
la alte locuri.

S’a adresat cu o rugare la societ. „Transilva
nia din Bucuresci. Aceasta şi schimbă statutele 
pentru a putea satisface cererei aceleia, începând a 
ajutora în tot anul nu numai pe asoţiaciunea me
seriaşilor de aici, ci şi pe cea din Sibiiu şi Cluş. 
Ba, după cum sunt informat presidiul societăţii „Tran
silvania“ îl roagă ai comunica şi vederile sale re
lativ la căile pe cari s’ar putea lucra mai cu succes 
la alegerea şi formarea tinerilor aplicaţi la comer- 
ciu, industrie şi meserii. De atunci în tot anul se 
trimit de acolo câte 532 fr. pentru înpărţirea de aju
toare la învăţăceii de aici lipsiţi de mijloace. Aju- 
toriu anual în bani a mai căpătat asociaţiunna şi dela 
biserica stului Nicolae de aici — mai nainte câte 
100 fi. pe an — ear de 2 ani încoace câte 200 fi. 
Numai aşa s’a mai putut produce micul progres ce 
s’a produs. Cultivarea învăţăceilor era o necesitate 
neapărată, mijloace nu erau şi jertfa în aceasta di
recţiune au adus’o câţi-va prof. şi anume DD: I. 
Popea. I. C. Tacit. L. Nastase, Dr. I. Bozoceanu, Ip. 
Ilasievici, Dr. V. Glodariu şi I. Dobreanu, ear de pre
sent dl A. Bârsan, cari au predat lecţiuni gratuite 
în decurs de mulţi ani elevilor dela meserii.

Cred că este la locul seu a releva aci deşi cam 
târziu câte-va momente ale adunării generale din acest 
an a desnumitei asociaţiuni. Adunarea gen. din cesti- 
une s’a convocat şi s’a ţinut la 8 Ian. v. a. c, şi din- 
tr ’un incident, care trebuie să’l regrete ori ce ro
mân simţitor a fost necesitate imperioasă a să ţinea 
încă o şedinţă, carea s’a ţinut la 22 lan. a. c. In 
cuvântarea de deschidere a acelei dintâiu şe

dinţe şi-a arătat presidentul durerile sale adânc 
simţite, cari provin din causa nespriginirei acestei 
folositoare iustituţiuni din partea românilor, căci nu 
să ajută a să face progresul ce 1 reclamă timpul. 
Din raportul comitetului se constată, că între alte 
încercări pentru procurarea de mijloace în favorul 
asociaţiunei s’au trimis 105 apeluri cătră cei mai în
semnaţi bărbaţi, dar numai din trei locuri a venit 
respuns cu o sumă de 305 franci.*) In anul 1883 
s’au aşezat 25 elevi la 11 felurite meserii: cu ves
minte s’au ajutat 33, ear 8 învăţăcei orfani cu câte 
un rând întreg de vestminte nouă dela un anonim; 
în spital s’au aşezat 7 bolnavi, ear alţi 11 au fost 
căutaţi gratuit de dl Dr. Baiulescu; stipendiaţi Bűnt 
12 elevi, dar stipendiile pentru meseriile de fer şi 
de postav s’au publicat în trei rânduri fără să se 
afle concurenţi; pentru procurarea cunoscinţelor ne
cesari s’a mijlocit prin comitet, ca să cerceteze şi 
înveţăceii dela meserii şcoala comercianţilor, carea 
se ţine de două ori pe Beptămână; aceasta scoală 
au cercetat’o 83 de învăţăcei, dintre cari abia 33 au 
depus esamen mulţămitor, din causa slabei cercetări 
ce o causează maeştrii: din România s’au aşezat la 
10 feliurite meserii 21 de elevi, dintre cari au remas 
17; aceştia au dat foarte mult de lucru cu deose
bire d-lui president; sodali au eşit 7, dintre cari 3 
s’au trimis cu ajutor în streinătate pentru de a se 
perfecţiona. Societatea de lectură a sodalilor, carea 
încă este opera părintelui Baiulescu, să plânge că 
nare încăpere pentru ţinerea şedinţelor lor; — O 
pedecă şi aceasta pentru progresul meseriaşilor, tot 
aşa se plâng şi măestri români, că nu sunt spriji
niţi de publicul român. Să alege o comisiune pen 
tru premiarea obiectelor espuse de învăţăcei. în 
legătură cu aceasta adunarea decide, a se provoca 
toţi elevii a espune cu aceasta ocăsiune un obiect 
lucrat de ei. Urmează raportul cassarului din care 
se vede că averea societăţii să urcă la cifra de 
fl. 3366,07 Adunarea după esaminarea numitelor 
raporturi votează comitetului absolutoriu şi mulţă- 
mită la procesul verbal.

Comisiunea aleaşă la începutul acestei şedinţe 
pentru înscrierea de membrii noi, raportează la acest 
loc, că nu s’a înscris nici un membru; — ceea ce 
se ia cu regret la cunoscinţă. în fine dl president 
după ce a dat fiinţă acestei indispensabile asociaţiuni 
după ce a susţinut’o în intregritate şi înflorire 
aproape esclusiv numai prin sine în decurs de 13 
ani fără de a-şi putea câştiga cel puţin atâta mân- 
găere, ca să vadă odată spartă ghiaţa indiferentismu
lui insolent al publicului român faţă de o institu- 
ţiune atât de binefăcătoare, şi atât de necesară în 
Braşov, ca nicăirea înalt loc, după ce face atâta es- 
perienţă seacă şi disgustătoare — îşi dă dimisiunea 
din motivul nespriginirei acestei corporaţiuni. Acest 
incident a făcut o impresiune foarte rea asupra tu
turor membrilor asociaţiunei, recunoscând cu toţii, 
că singur D sa e cu trup şi suflet pentru această 
idee, ceea ce dovedesce din destul studiele sale pu 
blicate. Toate stăruinţele adunării de a îndupleca 
pe Păr. Baiulescu să rămână în funcţiunea de pre
sident şi mai departe, au fost zădarnice, căci reso- 
luţiunea d sale era întărită cu cea mai mare mâh
nire din causa împrejurărilor aretate, esprimânduse 
în mai multe rânduri, că dapă un timp oare care 
să va vedea copleşirea românilor braşoveni de streini 
şi d-8a nu voesce să fie osândit. Cu toate acestea 

I cei ce cunosc — cum a <jis dânsul — beţia în acea- 
I stă direcţiune, sünt nutriţi de convingerea că, când 
I se vor interesa oamenii, d-sa ear va_fi cu ei. în ur

marea aceasta s’a convocat a doua şedinţă pe 22 
Ian., în care să întregi postul de pretident prin pă
rintele V. Sfetea.

Să reflectăm puţin şi la trecut şi să vedem ce 
spor a făcut această asociaţiune dela începutul esi- 
stenţei sale. După istoricul societăţei, amintit mai 
sus, şi după raporturile comitetului din anii urmă
tori să vede, că pănă aţii seu aşezat 377 de copii 
la 19 feliurite meserii; mai cu toţi aceşti copii au 
umblat păr. Baiulescu aşa ţlicând de mână, de i-a 
aşeţlat pe la meserii, si numai ei vor scii le câte 
necesităţi şi necasuri i-a ajutat şi i-a ocrotit, braşo
venii români şi streini au văţlut, cum umblă cu co
pii sdrănţoşi şi goli după sine pe la măiestrii în 
tot timpul, fie frumos, fie furtunos.

Dintre învăţăceii aşezaţi câţi n’ar fi eşit ca calfe 
şi ca măiestrii cu cunoscinţe frumoase, dacă ar fi 
fost şi alţii cu zelul acestui bărbat neobosit; între 
împregiurările actuale însă de abia au eşit 115 so
dali şi din aceştia 26 de măiestrii. Sciu din rapor

*) Adunarea gener. din anul trecut alesese o comisiune 
de 5 membrii, pentru de a studia şi a afla mijloace, prin 
cari ar putea ajunge asociaţiunea la progresul reclamat de 
timp: aceea comisiune, neprimind idea Părintelui Baiulescu, 
de a înfiinţa ateliere pe acţiuni, au recomandat spre scopul 
amintit numai modalitatea de a se face apeluri la publicul 
româD; de aci vine comitetnl în raportul seu cu refera da 
despre apeluri.

turile anilor trecuţi, că idea presidentului era să 
lucrăm şi să susţinem cu seriositate şi cu ori ce 
jertfă şcoala de meserii şi, precum s’a $is mai sus, 
să înfiinţăm ateliere de meserii, căci, dacă nu-i vom 
face înlesnire poporului a mai învăţa şi alte ocu 
paţiuni pentru câştigarea pânei de toate «jilele, ei 
vor remâne tot numai aceea ce au fost părinţii şi 
moşii lor, atunci plaga ce ameninţă pe poporul d.-la 
ţară şi mai mult pe cel de aici — miseria întu- 
nerecului — faţă de paşii gigantici ce-i fac în 
toate direcţiunile culturali naţiunile conlocuitoare, 
îl va ameninţa tot mai mult cu distrugere, atât 
prin inspăimântatul proletariat cât şi prin emigrare; 
tractatul dsale publicat în „Transilvania“ constată 
aceasta în mod statistic. Dsa mai cerea, că pe basa 
programei sale publicate în numitul tractat după 
principiul patronării, toţi cei 600 de bărbaţi, cari 
pot fi membrii să între în sinul asociaţiunei şi să o 
ajute cu contribuiri ori cât de mici, — mai departe 
toţi membri asociaţiunei să lucre numai la măiestrii 
români. Cu toate acestea nu şi-au bătut oamenii 
capul întru nimic, ca şi când acestea ar fi nisce lu
cruri cu totul bagatele şi lipsite de ori ce valoare.

Apoi sS nu-i se altereze omului simţitor tot ecui- 
librul intern la privirea astorfel de impregiurări?

Astfel sunt astăţli susţinute aceste două reuniuni 
aici în Braşov, unde e mai mare trebuinţă de pro
movarea culturei populare în genere şi în special 
a celei sociale şi meseriale.

Lumea din afară cunoasce Braşovul ca cel dintâiu 
centru transilvănian, unde e concentrată mai multă 
forţă naţională, mai multă inteligenţă. Da! E prea adevă
rat, că Braşovul român (înţeleg românimea din Braşov) 
dispune de multe puteri intelectuale de diferite branşe
— medici, advocaţi, profesori, comercianţi, funcţionari 
etc. — numai e păcatul mare, că puterile intelectuale cu 
energie de fer, cu abnegare de sine, când e vorba de 
jertfe în favorul progresului massei poporale, sunt 
reduse la un număr minimal. Abstracţiune făcând 
dela jertfa dovedită în trecut la înfiinţarea scoalelor 
medii de P. S. D. episcop Popasu şi comercianţii 
rom., — în timpul mai nou un Diamandi, un Baiu
lescu, un Lenger şi în specialitatea sa un Mură- 
şan — atâta e tot, ear păşind mai departe cu 
mici escepţiuni te împedeci de indiferentism. Nu 
<jic şi nu pot ţlice, că oamenii nu şi împlinesc 
datoria; dar a-şi împlini omul datoria numai 
faţă de oficiul, ce-1 ocupă, nu este de ajuns ci 
se mai cere dela el jertfă şi pentru promovarea in
tereselor comune, de unde nu-i se ofere remunera- 
ţiuni. în privinţa aceasta dacă afli apatie, nepăsare 
la masa cea crudă a poporului, nu te prinde mi
rare, dar, când veţli dispreţ şi lâncezite la clasa 
inteligentă, atunci tot internul ţi să tulbură, ţi se 
revoaltă şi graiul îţi amuţesce.

Dacă am făcut aceste esclamaţiuni, sunt numai, 
că e de dorit şi e timpul suprem, când ar trebui, 
să se entusiasmeze inteligenţa numeroasă de aici 
psntru ridicarea massei poporului braşovean, carele
— după cum am auijit la o ocăsiune dela unul din
tre d-nii învăţători de aici — e atât de părăsit şi 
uitat, încât esistă chiar tineri şi tinere cari n’au 
cercetat şcoala de loc, de oare ce nu i-a silit nime
nea şi cu atât mai puţin să-i fi înpintenat cineva 
la vre una dintre ocupaţiunile rentabile şi onorifice.

7. —

Satulung (Săcele), 9 Martie v. 1884. Dom
nul Redactor ! Astăzi s’a tinut aici adunarea gene
rală a despărţemântului I. (protopopiatul Braşovului) 
al Reuniunei învăţătorilor români ort. din districtul 
X (Braşov). Eu cred a du fi lucru de aşa puţin in
teres pentru publicul român comunicarea desbateri- 
lor astorfel de adunări; ceea ce mă îndemnă a ve şi 
adresa aceste rânduri.

Mai multe adunări de acest fel s’au ţinut 
aici în Satulung la biserica vechie; cea de faţă însă 
pare a nu întră în resortul celor de mai nainte în
cât privesce îngrigirea celor competenţi de primirea 
oaspeţilor şi preste tot de preparativele adunării. 
Dl Dorea directorul scoalei de aci şi presidentul des
părţemântului de astădată a arătat mai mult interes 
şi considerare faţă de aceste adunări, de aceea a şi 
meritat mulţămirile adunării aduse la încheierea 
şedinţei ultime.

Conform statutelor s’a convocat această adunare 
pentru desbaterea unei teme didactice, care de astă
dată a fost: „Geografia în clasa I. şi II. resp. în anul
l. şi II. de scoală.“

Nau fost trecut multe minute preste ora 9 a.
m. , carea era prefiptă şi anunţată prin circularul de 
convocare, pentru începerea discuţiunilor şi să şi 
adunaseră mai toţi membrii obligaţi, ear dintre neo
bligaţi DD.: St. Iosif director gimnasial şi I. Popea 
prof. Din partea comitetului despărţemântului se 
presintă tema de mai sus lucrată de zelosul înve- 
ţătoriu I. Dariu. Tema a fost desvoltată în modul
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următor iu. Mai tntâiu s’a arătat materialul de pro
pus în fiecare an de scoală, apoi a urmat des- 
voltarea metodică a lui. Tot astfel s’a tăcut şi cri
tica elaboratului din partea adunării în ambele 
şedinţe din nainte şi de după prân(l, primindu se 
unanim pe lângă unele modificări. Onoare autorului 
cu atât mai vârtos, că e în continuă activitate. — 
După încheierea desbaterii numitului elaborat ur
mară propuneri de sine stătătoare, dintre cari se-mi 
fie permis a releva una de o valoare regretabilă 
faţă de mult cercata noastra scoală. „Absenţiile 
urmate din motive nescusabile se se arete autori
tăţilor superioare bisericesci şi şcolare spre pedep
sirea vinovatului“. Această propunere s’a făcut din 
causă, că a ajuns la cunoscinţa adunării — pe cale 
privată — scirea, cumcă într’o parochie s’a întâmplat 
un caş, unde li s’a denegat învăţătorilor viaticul şi 
diurnele chiar din partea parochului. Porochia este 
cea din Braşovul vechiu; întâmplarea — precât este 
cunoscută până acum — e următoarea. Zeloşii în
văţători Mujlea şi Şoueriu tăcură la timpul seu qui- 
tanţa pentru liquidarea banilor de drum şi de diurne, 
o înaintară la epitrop, carele şi voi Bă o solvească, 
dar întracea i veni ceva în gând, şi rugă pe în
văţători, să fie puţin cu răbdare pănă va întreba 
despre această solvire şi pe P ă r i n t e l e .  Se duse 
deci la acesta şi-i făcu cunoscut lucrul, arătându-i 
quitanţa. Răspunsul „Părintelui“ — să înţelege era 
deci(letor precum a şi fost: „lasă-i să meargă şi 
pe jos că şi eu mergeam pe jos, când eram învăţătoriu, 
ear bani nu avem! “Să întoarse epitropul şi aduse 
învăţătorilor răspunsul negativ dar regretabil al 
„Părintelui“, în urma căruia învăţătorii fură nevo
iţi a rămâne acasă.

E trist lucru, dar când s’ar cunoasce toate gă- 
luscile nemistuibile, câte au foet nevoiţi se inghiţă 
numiţii învăţători numai ei vor fi sciind şi D-(leu, 
plătinduli se pe lângă aceea faţă de scumpetea cea 
mare din Braşov un salariu abea de 300 fi. şi cu 
toate acestea numiţii învăţători au arătat atâta tărie 
de spirit, încât nu făcură întrebuinţare de nici un 
necaz al lor, ca să nu supere cumva pe şeful lor şi 
să urmeze apoi alte bombe mai eBplosive.

Incheiu cu speranţa că să vor mai schimba 
timpurile în viitoriu, dacă nu s’au schimbat mai 
spre bine pănă acuma.

V a r ie tă ţ i .
( P o s t a i )  In comuna Eomorod Heviz, comitatul 

Târnava mare este de ocupat postul de magistru 
postai. Condiţiuni contract de oficial şi cauţinne 
fi. 100.

Emolumentele: salariu fl. 150 şi pauşal de can
celarie fi. 40.

Suplicele sunt a se adresa în termin de trei 
săptămâni la direcţiunea de postă în Sibiiu.

* ( P r e l e g e r i  l i t e r a r i  e). Cu datul 9 Mar
tie a. c. ni se scrie din Braşov: A seară — Joi — 
la 7 oare precisi spaţioasa şi eleganta sală a gim- 
nasiului român era îndesuită de femei de toafe etă
ţile; după acest termin n’a mai intrat nimenea. Nu 
sciu dacă caracterisează şi pe bărbaţii de aici acea- 
Btă precisiune! La aceeaşi oară începu dl A. Bâr
san disertaţiunea sa despre invasiunea popoarelor. 
Dsa vorbi despre Daci, Goţi, Vandali, Gepeţli, Huni 
şi în fine, ceva despre venirea şi aşezarea Maghia
rilor în ţerile noastre. Disertaţiunea a fost lucrat 
cu mult tact şi eleganţă. In istoricul scurt şi bine 
legat se mai oprea din când în când la câte o de
scriere mai detaliată pentru de a apăsa unele ca
ractere mai importante ale acelor popoară; aşa de
scrie ferocitatea Hunilor, apucăturile înfricoşate ale 
Maghiarilor şi altele. Mai pe urmă atinse esistenţa 
câtcr-va ducate române în Ungaria şi în Transil
vania.

Urmă apoi novela istorică „Alecsandru Lăpuş- 
neanul“, cetită de dl I. Panţu într’un ton atât de 
plăcut şi bine accentuat încât toate momentele de
scrise în aceea, impresionară pe auditoare. Conform 
programului hotărît deja mai nainte vâ(lui, că avea 
se mai urmeze cetirea numitei ceva după novele, dar 
din causacă numerii esecutaţi fiind ceva lungi şi obosi
tori pentru ascultătoare se anunţă, că progra
mul s’a încheiat cu atâta. In general observ, că 
damele urmăriră în tăcere mormentală şi cu mare 
atenţiune toate amănuntele obiectelor parcurse 
făcându-şi reserva — de sigur — de a discuta des
pre acele materii la alte ocasiuni. O mică obiec- 
ţiune să-mi fie nesmisă faţă de disertaţiunea isto
rică. Tăietura finală acestei disertaţiuni a fost fă 
cută aşa de repentin, încât publicul se află cu cea 
mai mare încordare în ascultarea urmărirei eveni
mentelor, când observarăm pe disertante, că co
boară treptele tribunei. Introducerea unei diserta
ţiuni — cred eu — are pretensiunea de a capta pe 
pe auditori, ear încheiere a-i mulţămi.

Acestea sünt impresiunile mele din seara tre
cută. De astă dată încheiu comunicările mele în 
aparenţă, că ne vom mai revedea pe această cale.

* ( Necr o l og) .  Junimea română univeritara 
din loc în numele seu, al părinţilor şi consângenilor 
aduce la trista cunoscinţa, că loan  Tipeiu, me
dicinist de anul II la universitatea regiă din Cluş, 
născut în Zerneşti în 20 Ianuarie 1862, şi au dat 
sufletul în mânile creatoriului în 21 Martiu 1884.

Remăşiţele pământesci s’au aşezat spre repau
sul etern Dumineca în 23 Martie la 3 oare p. m. 
în cimiteriul orăşenesc.

Cluş,  22 Martiu 1884.
F i e - i  ţ e r â n a  u ş o a r a  şi me mo r i a  b i n e 

c u v â n t a t ă .
* (Rectificare.) Onorate D-le Redactor! în Nr. 29 al 

„Telegrafului Român“ din 10/22 Martie a. c. a apărut o 
corespondenţă din Sălişte 7 Martie subscrisă de dl 
ArgUB.

în această corespondenţă s’au strecurat unele 
erori nu sciu cu, sau fără intenţiune. Spre consta
tarea adevărului ’mi permit a face următoarele re- 
flecsiuni:

La pct 6 unde se (lice că dl protopresbiter Dr. 
Niculau Maier în raportul seu cătră sinod au rapor- 
ţat: „că f i i n d  a r c h i v a  în Bt are  p r i m i t i v ă  
şi  n e g l i g a t ă  de a n t e c e s o r u l  d â n s u l u i  î ncă  
nu o a p u t u t  p ă n ă  de p r e s e n t  p u n e  în o r 
di ne . “ Acesta nu este esact. Dl protopresbiter imi 
aduc foarte bine aminte, în raportul dânsului nau 
amintit de loc de nici o archivă. Pentru constata 
rea adevărului cred că dl protopresbiter la cas de 
lipsă va avea bunătate a pune la dispoBiţia On. 
Redacţiuni raportul seu.

Mai la vale (lice dl Argus, că toţi membrii si
nodului au luat parte la b a n c h e t  în localităţile 
d-lui protopresbiter. Aci îmi permit a reflecta nu
mai atâta dlui Argus că n’au fost banchet în loca
lităţile dlui protopresbiter ci numai un prân(l. Eu 
nici nu cred că dl protopresbiter al tractului Săli- 
ştei s’ar învoi ca în localităţile dânsului să se doe 
banchet *)

Mai departe l’aş ruga pe respectivul Argus, se 
nu mistifice adevărul precum au făcut cu cele 
(lise de părintele Hanzu că în toastul seu au mulţămit 
numai Escel. Sale că ce ne au trimis de conducătoriu 
pe un bărbat demn de chiemarea sa, ear nici decum 
cuvintele cari ile substitue Dl Argus**)

Acestea mé simt datoriu a le aduce la cuno
scinţa On. public cetitoriu.

TJnul dintre cei de faţă.
* La 13 Martiu st. n. a. c. a avut loc alegerea 

de medic cercual in cercul Arpaş, unde a fost afară de 
subscrisul, care mi am retras petiţiunea, numai un 
competent şi acela de naţioualitate evreu. Alegă
torii acelui cerc cari sunt români au preferit a absta 
dela vot decât a alege un străin şi după cum sunt 
informat şi acel competent veţlându se înşălat în 
asceptarea sa şi-au retras petiţiunea.

Făcându-ve cunoscut cu causa Vă rog a da loc 
în preţuitul dvoastre (liar următoarei mele mul
ţămi te.

Subscrisul vin a aduce sincera mea recunoscinţă 
şi mulţămită tuturor alegătorilor din cercul Arpaş 
la alegerea de medic cercual, cari retragându-mi 
eu petiţiunea, au preferit a absta cu toţii dela vot 
decât a alege un străin.

Nu pot să trec cu vederea fără ca să nu laude 
aderinţa acelor alegători câtră un conaţional dorin- 
dule aeemenea sentimente si aderinţa faţă de toate 
alegerile şi asigurându-i tot odată că pentru încre
derea pusă în mine cu astă ocasiune m’a deobligat 
ca pe viitor cu un zel şi putere îndoită se lucru 
pentru binele şi înaintarea lor încât mă ajută puterile 
mele spirituale şi phisice.

Rogându-i încă odată a primi cordiala mea mul
ţămită provenită din abundanţă sincerităţii mele i 
salut şi remân pănă la revedere la noua alegere.

Avrig, 17 Martiu 1884.
Stimătoriu.

Philipovits loan, 
medic cercual.

* ( A n e c d o t e  d e s p r e  Young) .  Young ve
stit prin scrierea sa „Nopţile“ se duse într’o (li să 
se preumble pe Tamisa cu mai multe doamne pe 
cari le cunoscea. Ca se le facă se petreacă mai bine 
cântă diferite arii cu fluerul, instrument în care el 
escela. Văzând însă, că o barcă în care erau mai 
mulţi oficeri, se ţinea de luntrea in care era el, se 
opri din cântat şi puse fluerul în buzunar.

*) Ce înfelegeţi D-voastră în Selişte sub banchet? şi 
ce sub prân(l? Red.

**) Susceptibili trebue să mai fiţi D-voastră prin Să
lişte, dacă şi la punctul acesta faceţi escepţiune, şi nu ve
deţi că voind a rectifica pre corespondentul nostru, în rea
litate ’1 întreceţi în zelul seu de a înfrumseţa lucrul

Red.

„Pentru ce nu vrei se mai cânţi ? îl întreba un 
oficer, restit.

— Pentru ce mă întrebi? răspunse Young. Nu 
vreau să mai cânt.

— Să faci bine se începi Bă cânţi ear, (lice 
oficeriul.

— Dar....
— începe, îţi ^ ic! ori te aruno în Tamisa!“
Young văzând că doamnele cu care era se spe

riaseră foarte tare, s’a hotărî se facă pe voia ofice- 
riului; scoase fluerul şi începu să cânte

Când ajunseră amândoue bărcile la mal, luă pe 
oficer de o parte:

„Dacă esci om de onoare Si (lice Young să-mi 
dai cuvânt de glumele dtale obraznce. Te aştept 
mâne, fără martori, şi armat numai cu sabia.“

Oficerul primi. Hotărîră ceasul şi un loc re
tras, pe urmă se despărţiră ca doi buni prieteni.

A doua (li Young veni cel dintâiu la locul de 
întâlnire. Cum ajunse oficerul, Young scoase un pi
stol din puzunar şi ochi pe adversar.

— Ce fel! vrei să mă ucişii! (lise acesta in
dignat.

— Nici de cum ! Numai, te poftesc se joci un 
moment, răspunse Young.

— Cum ?...
— Dacă nu joci chiar acum, îţi sdrobesc creerii!
Oficierul vru să se mai împotrivească, însă în-

zadar; fu silit se joace.
— Bine! (lise Young, după ce juca oficerul. 

Eri dta mai făcut se cânt fără voie din fluier, a(li 
te-am silit să joci; una pentru alta. Dar dacă vrei 
şi altfel de satisfacţie, sünt gata să-ţi dau.

Oficerul îşi cuno8cu greşala, şi îmbrăţişa pe 
Young. Din (liua aceea remaseră buni preteni.

* ( D r a c u î n  capcană ) .  In satul Csatár — 
scrie „Nyitravidéki Lapok“ — s’a întâmplat nu de 
mult o istorie foarte ciudată: Noaptea târşliu se 
află la patul unei ţerance, a cărui bărbat nu era 
acasă, un viţel care o deştepta din somn şi-i ceru 
bani în limba slovacă. Ori cine îşi poate închipui 
spaima, ce o cuprinse pe beata femee, stând faţă 
în faţă cu un viţel, care îi spuse verde numai de
cât că el este dracul. Speriată îi dete la moment 
200 fl., cari Si avea în ladă; dar dracul nu s’a 
mulţămit, ci mănios începu a face larmă, smulse 
copilul din leagăn şi cu gura mare cerea dela dânsa 
mai mult. Sermana femee să rugă plângând să-i 
dea copilul înapoi, spunându-i de repeţite ori că 
bani numai are, dar se afla carne în pod destulă, 
8’o ia şi se o ducă cu sine. Deşi se scie, că dra
cul când u’are alt ceva mănâncă şi musce, totuşi 
blăstămatul luă o lumină şi caută prin pod după 
carne.

Din nenorocire tocmai atucnci trece patrola de 
geandarmi prin sat şi văqlând lumină în pod, în
trebară dela fereastră pe sermana femee, ce lumină 
e în pod. Pălăria cu pene a gendarmilor mări 
spaima nenorocitei, care credea că dracul a trimes 
după slujbaşii sei, să vină să-i ajute; drept aceea îi 
ruga plângând, să i dea pace, căci dracul cel mai 
bătrân, adecă jupânul Scaraoţki s’a suit în pod se 
ia carne. Geandarmi intrară cu toate acestea în 
lăuntru şi când erau să se urce în pod dracul scăpa 
de pe trepte jos, ei îl primiră amicabil şi-l duseră 
la judele comunal ca să-l lege. Judele însă nu era 
acasă şi judeceasa nu scia să le spună unde s’a dus. 
Intraceea dânsa privi mai de aproape la dracul prins 
şi strigă înspăimântată că clare cişmele bărbatului 
seu.“ Gendarmii luară pelea jos şi ce se veşli, era 
Domnul jude în persoană, care în aceeaşi noapte 
fu transportat la Âr-Maroth şi predat în mânile 
tribunalului. Astfel s’a prins dracul, cât a fost de 
vielen în cleşte!

Numărul de a(b conţine un inserat interesant. Cu 
evitarea unui mijlocitoriu ajunge cumperătoriul şi consu- 
mantul a şi procura nemijlocit. 1. Fie-care firmă trebue 
Be fie isvor nemijlocit. 2. Se estradee la dorinţă mărfuri 
eftine şi de valoare. 3. Mărfurile însemnate cu stea la ad- 
ministraţiunea anunţiului se capătă cu l0°/0 mai eftine ca 
procurate directe. 4. O carte de corespondenţă ajunge ca 
omul se poată procura ori şi ce. Mărfurile se trimet după 
pntinţă în un pachet. 5. Cu cine comandă mărfuri corea- 
pundem gratuit. 6. Mărfurile peste 10 fl. până la 5 chilo se 
espedează gratuit. 7. Reprimim mărfurile cari nu convin.
8. Ven(letorii primesc rabatele ca şi dela firme. 9. Se 
poate solvi în rate. 10. La comande trimitem carte de 
corespondenţă, pe care cumpărătorul ne încunoscinţează des
pre complăcerea sau jalba sa. A se vedea inseratul „Uni
cul“ etc.

Loterie
Mercuri în 26 Martie 1884.

Brünn: 25 1© 3 77 53

Bursa de Viena şi Pesta.
Din 24 Martie n. 1884.

Viena B -pesta
Renta de aur unp. de 6°/. . . . . . . 1‘22.60 122.20
Galbin . , .................................... • • , , • . 5.68 5.68
N apoleon.............................. . . 9.60>/j 9.60
London (pe poliţa de trei ioni) . • • . . 121.40 121.45
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Nr. 1228 Plen. [698] 2—3

C O N C U R S .
Pentru îndeplinirea postului de 

profesor estraordinariu pentru musica 
vocală şi instrumentală la seminariul 
archidiecesan pedagogico-teologio din 
Sibiiu cu salariu anual de 800 fl. prin 
aceasta se publică concurs sub urmă
toarele condiţiuni:

Chemarea acestui profesor este 
a instrua pe elevii seminariali în ele
mentele teoriei musicale şi în special 
în musica vocală şi în metodica aces
teia ; apoi a forma din elevii semina
riali un chor bisericesc şi pe acesta 
a-l conduce în toate Duminecile şi săr
bătorile la esecutarea cântărilor arti
stice bisericesci In biserica catedrală; 
în fine a instrua pe elevii seminariali 
în armoniu şi în vioară, ca instrumente 
aucsiliari la instruirea în musica vocală.

Cei ce doresc a ocupa aceBt post 
profesoral au să-şi aştearnă suplicele lor, 
instruite cu atestate de cualificaţiune în 
această specialitate, la consistoriul ar
chidiecesan în termin de 30 debile dela 
prima publicare a acestui consurs în 
foaia archidiecesană „Telegraful Rom.“
Bat din şedinţa plenară a consis. archid. 

ţinută în Sibiiu la 5 Martie 1884.

Nr. 248-1884. [700] 1—3

Edict.
Pentru vânzarea a lor 3000 lemne 

«le brad vii (pe picioare) cu diametrul 
la trupină dela 12. policari în sus (lemne 
merunte de caule-plute mici) din pădurea 
bisericei şi a scoalei confesionali gr. or. 
a comunei Poleţi, protopresbiteratul Re
ghinului — preţuit darabul în 90 cr. v. a. 
prin pricepători de lucru, — se publică 
prin aceasta — în urma concediului Preaven. 
Consistoriu archidiecesan dto 23 Ianuariu 
a. c. Nr. 380. Epitr. — licitaţiune pe 8

Aprile a. c. st. n. la 3 oare post> 
mcri«liane ţinendă Ia casa comu
nală în Poleţ. —• O terţialitate din 
preţul de cumpărare are a-se depune la 
închierea Contractului, ear’ celelalte în 10 
August şi 12 Octombre a. c.

Condiţiunile mai de aproape se pot 
erua dela subscrisul Oficiu protopresbiteral.

Oficiul protopresbiteral gr. or. altractu- 
lui Reghinului.

Idicel, 9/21 Martiu, 1884.
Galaction Şagău,

protopresbiter.

Banca generală de asigurare mutuală „TRANSILVANIA.“

A XV-a adunare generală ordinară
va avă loc Duminecă în 6  Aprile 1 8 8 4  c . n. la 3  oare după prânţl în 
casa proprie (strada Cianădiei Nr. 5.)

O b i e c t e :
1. Darea de samă despre afacerile anului 1883 şi bilanţul anual.
2. Raportul comitetului de revisiune.
3. întregirea consiliului administrativ,
4. Propuneri incurse.
5. Sorţiri de obligaţiuni ale fondului de întemeiare.

S i b i i u  în 17 Martie 1884.
r699i 2 - 2  Consiliul administrativ.

Anuneiu.
Am onoare a atrage atenţiunea On. 

public asupra «lcposîtuluî meu

de încălţăminte
proveţlut acum de curând cu tot felini «le 
păpuei pre lângă preţul cel mai moderat.

Mihael Bachholzky,
[697] 2—3 pâpucariu.

Sibiiu, Rosenanger Nr. 16.

O R B U R I
SECRETE

le vindec pe basa esperien- 
jţelor celor mai nouă scien- 
tifice, chiar şi în caşurile cele 
mai desperate, fără de con- 

turbare în ocupaţiune. Deasemenea şi urmă
rile cele mai rele ale păcatelor secrete 
din tinereţe (onania), destrucţiunea ner
vilor şi impotenţa. Discreţiune cât se

Soaţe de mare. Ne rogăm pentru raport 
etaiat despre morb. [645] 14

Dr. Bella,
membru la societăţi scientifice etc.

6, P la ce  d e  la  N ation  6 . — PARIS.

Unicul, cel mai avantagios şi mai bnn mod
de comandare!

Articulii şi lucrurile înşirate se pot comanda dela firmele numite de primul rang mai 
avantagios şi mai sigur numai şi esclusiv dela redacţiunea

„Anunciul internaţional“
(Budapesta VII. Károlykör 7).

Se garantează următoarele a v a n ta g ie :  1. Articuli şi lucruri numai de cua- 
litatea cea mai bună se espedează dela firmele de primul rang celor ce fac comande, 
numai cu preţurile originale, după curant original. — 2. Comandatorul poate să-şi 
acopere toate trebuinţele printr’o singură cartă de corespondenţă şi poate economisa 
separat spesele de espediţiune. — 3. Din preţul f ix a t  pentru articulii şi lucrurile 
marcate cu o stea «lăm  r a b a t  10 °|0 şi dela 10 fi. în sus espedăm toate franco. — 
4. Comandele şi corespondenţele respectivului le efectuim gratuit. Spediţiunile le în- 
grigesce spediţiunea română a Dlui Stănescu.
Pentru fie-care comandă oferim garanţie întreită: din partea firmei, a spediturei fi a

redacţiunei „Anunciul internaţional“.

I. Specialităţi de cură.
Spirt de vin acid Brâzay, pentru 42 de boale diverse, de un efect ne mai 

pomenit, neapărat de lipsă în ori c’é casă. Preţul 80 şi 40 cr.
Cafea Ungaria. Dela Szalady Antal. Pentru dureri de stomach, dissenterie. 

Efect minunat de bun. Pentru sănătoşi de nepreţuit. Uu chilo 1 fl. 20 cr.
Plastru universal pentru rane, Forty, vindecă ori ce rană la moment. 

După curant. Unsoare de rane universală de M. W eiSZ, preţul 30, 50 cr. şi 1 tl.
Beri sanitare H o ff loan  1 ploscă 60 cr. Zacharic.ale smălţuite 20 cr., 

esenţă de malt 70 cr. S tra u sz  B. bere de piept, pilule recoritoare şi pastile de 
pe piept. După curant. P i lu l e  s a n i t a r i e  c a r p a t i n e  contra tusei, scrofulelor şi 
contra durerilor de piept din magazinul principal al lui Friedrich cu 21 cr.

Specialităţi de cură din magazinul principal a lui Török József: Pentru 
prăsirea de barbă 2 fl. 60 cr. Vas bravais 3 fl. Recomandăm în deosebi:

Esenţă de ochi de Dr. Lebois, ap ă  de c u r ă  p e n t r u  o c h i  f r a nc e z ă ,  
de un efect mare şi pentru întărirea ochilor sănătoşi, indispensabilă pentru ori ce 
familie îngrigiată de organele vederei la membrii sei; neapărat de lipsă pentru ochi 
slabi, bolnavi şi căşunători de durere şi în genere pentru ori ce boală sau incomodi
tate de ochi, ca o medicină din cele mai escelente de soiul acesta de cură şi recu
noscută ca cea mai bună şi recomandată din partea celor mai autorisaţi doctori de 
medicină.

Esenţă de pelin. Medicament premiat cu medelia de aur, bun pentru emo- 
roide, lipsă de apetit etc. Amestecat cu vin dă pelinul cel mai escelent. Plosca 
mare (de 1 1/2 litră) 3 fl. 50 cr.

Flanel pentru reumatism din farmacia lui Török Josef.
„Săpun din planta „Sultana“, soiul Nemencsek, pentru boale de piele, pete 

de ficat, pete pe faţă, mătreaţă şi contra migrenei. Preţul 35 cr.
Din farmacia lui Fáczányi se capetâ următoarele specii de cură: 1. Mu

stárul dulce de Fáczányi. Cu efect estraordinar şi eminent sigur contra catarului de 
gât, intestine şi stomac etc., în caşuri de lipsă de apetit, recunoscut de mai mulţi cu 
recomandaţiuni numeroase, veritabile şi sincere. Preţul: l fl. sau 50 cr. — 2. Săpun 
Fhenil, cel mai bun săpun de cură 1 fl. — 3. Spirt de vin serat În composiţiunea cea 
mai veritabilă unicul cu efect sigur, 80 şi 40 cr. — 4. Papir contra reumei, vindecă 
momentan ori ce durere de dinţi, cap şi reumâ.

Preste acest preţ toate specialităţile de medicamente după curant.

II. Parfumérii.
Puder-Blaha din parfüméria lui M. Müller. Tot acolo se află ori ce feliu de 

= pudere şi parfumuri. — „ J u n o - c r é m e “  J a u l i i s  din materie fără ingredienţe minerale 
şi nestricăcioase, contra petelor, pete de ficat, 1 îl. 50 cr. „ J u n o - p a s ta “  pentru albirea 
ca neaua a feţii — 2 fl. — „ J u i io - p u t le r “  60 cr. Recomandate în modul cel mai 
favorabil de institutele chemice din Viena şi Budapesta. Parfumerii indispensabile pen
tru toaletă.

Medicament nou unguresc pentru coloratul părului pentru redobândirea 
coloarei naturale. Specia Tokody preţul 2 fl. 50 cr.

Săpun parfumat Sultana. Indispensabil în ori ce budoar, de un efect recu
noscut estraordinar. Preţul 3 bucâţi 1 fl. Soiul Nemencsek.

Medicament pentru crescerea părului. Secretul familiei a lui R. Hausner. 
Preţul 1 fl. 40 cr.

Preste acest preţ ori ce parfum după curant.

III. Articuli de economia casei.
Fabricatele din „Prima fabrică ung. de unsoare neagră de piele“.

(Schuhwichse). Unsoare neagră pentru pei 1 fl. 20 cr., galbinâ 1 fl. 50 cr. Lac duplu 
veneţian 60 cr. de Nemencsek, speditőrül de curte a archid. losif. Speditőr militar, 
poliţian etc.

Cleiu universal rece de Singer. Pentru eleirea buţilor, sticlelor, pipelor, 
bucăţilor de lemne şi a peilor 30, 50 şi 80 cr.

Poleitură de lac Mosánsky. Pentru curăţirea metalelor — soiul Nemencsek 
10 cr. Prav contra insectelor de Polsch 1 fl. Prav pentru stérpirea cloţa- 
nilor de Reiss 1 fl.

Articuli de modă, vestminte.
Articuli de modă pentru bărbaţi şi schimburi de B. Roman, croitor. Vest

minte albe sanitari şi îmbrăcăminte de Dr. August Jäger din magazinul principal din 
Budapesta. P ă l ă r i i  din magazinul principal al lui Nyerges.

Articuli de modă pentru femei dela speditorii de curte Monasterli şi 
Kuzmik. Vestminte femeesci dela Friederich, din croitoria principală a foştilor Alter 
şi Kiss.

Papuci din fabrica lui Lörincz István, pentru bărbaţi, dame şi copii.
Preste acest preţ curantul normal.

Felurimi.
Se recomandă productele de spirt, drojde de bere, liqueur, rum şi esenţa de 

oţet, din fabrica societăţii G s c h w i n d t .
Mobilii de casă, dela I. Benyovies. Scaun excellentiar, pentru 16 scopuri 

de C. Schöberl. Căssi de bani, de Fr. Wiese, speditőr de curte. Mobile de fer, 
de H. Stitz. Porţelan şi vase dela speditőrül de curte T. Hüttl.

Sticlării din fabrica lui Stölzle şi fii. Trăsuri şi calesce din fabrica Iui 
Iosif Bogdan. Recuisite pentru căi de L. Szigeti. Recuisite din gimnastică, 
unelte, petri de moară, recuisite de cuină, de Geitner şi Rauscn.

Biliard şi mese de joc de J. Gyöngyössy. „Ariston“ instrument music<il ce 
cântă de sine, 25 fl., din magazinul principal. „Orchestrion“ orchestru admirabil, 
cântă de sine, dela 1000 fl. în sus, din fabrica principală. Clavire din fabrica lui 
Lédeezy.

Pusei de vénát, pistoale etc. la speditőrül de curte Kimer. Recuisite de 
vénát şi pentru călătoria, dela T. Kertész

Maşini economice, englezesci, franţozesci, nemfesci, americane şi din patrie 
ale Dlui G. Tarnóczy, recunoscute ca cele mai bune în monarchic. Decorate la toate 
esposiţiunile cu medaliele de clasa primă. Maşini de CUSUt de Neidlinger. Instru
mente necesarii la m ă i e s t r i i  de Geitner şi Rausch.

Cele mai eminente vinuri spumegătoare din Francia, dela L. Müller, re- 
presentantele firmei Jaques Louis Fréres în Budapesta Grand vin dela courone 3 fl. 
80 cr. Carte blanche 1-ére chois 3 fi. 50 cr.

Essenţii pentru gătirea liqueur-elor de ori ce soiu, din fabrica lui A. Watterich.
Portrete succese frumoase, din laboratoriul lui J. Neumann, Zugrăviâ de 

cărbune 3 fl., de cretă 6 fl., de oleu (mărimea întreagă) dela 8 fl. în sus. Icoanele se 
remit nevătămate. Stindarde cu portrete pentru alegeri, din laboratoriul lui J. Neumann.

Lucruri de gravură, sigile, stampilii, maree de sigil, monograme, cu preţul 
cel mai eftin.

Cu un cuvânt, ori ce obiect şi articlu, se gătesce şi se trimite conform tarifei
tipărite.

Primul loc central de speduire a tuturor productelor, articlilor şi fabri
catelor de esport din Ungaria (vin de Tocai, Ménes, din ţinutul Balaton, prin L. Vo- 
mossy, bere de Kőbánya, dela Dittrich şi Gottschling, pipe de Semnitz dela F. Heller, 
fer unguresc, otiel etc. dela P. C. Vadhús, lampe, papir, săpun, paprica (ardeiu) de 
Seghedin etc.), procurândule toate dela isvoarele cele mai directe, cu preţuri ficsate şi 
cu preţul stabilit în tarifa respectivelor firme. E de ajuns a adresa o cartă de co- 
respuDdinţa la redacţiunea:

i w  6-7 „Anunciul internaţional“.
(Budapesta VII. Károly körút 7.)

Efeptuire promptă, onorabilă şi grabnică.

Redactor provisoriu: Mateiu Voileanu,
La numerul acesta se adauge un suplement.

Editura şi tipariul tipografiei arohidieceBaue.


